

三级筛查网 筛查全覆盖

福建医改进行时

省妇幼保健院建胎心省级超声诊断中心,打破规范化管理领域空白

□本报记者 林颖

省级中心正式成立

3日下午,省卫健委在省妇产医院举行福建省胎儿先天性心脏病超声诊断中心、福建省胎儿先天性心脏病超声筛查培训基地授牌仪式,这标志着省级中心的正式成立。

省卫健委副主任张永裕、省卫健委妇幼处处长周策,以及省妇幼保健院党委书记曹华、院长张正绵出席了授牌仪式。

中心成立将填补我省胎儿先心病诊断规范化管理领域空白。

据周策介绍,出生缺陷是母婴健康领域的重点问题,我国活产先心病发病率及死亡率已居于出生缺陷之首,其中我省胎儿先心病上报数据约3000例/年,且呈逐年上升趋势。

产前超声是预防的最重要手段,由经验丰富的产前超声专家出具数据详实的先心病超声诊断报告,是先心病产前产后一体化管理的核心要素。

但我省胎儿先心病诊断规范化管理领域仍是一片空白,加上各相关医疗机构资源分布不均、人员技术水平差异较大、超声检查规范化水平不一,运用超声诊断胎儿先心病时,仍较普遍存在漏诊、误诊、过度诊断等现象。

为此,中心和基地的成立正当其时。

最终目标:零漏诊

据了解,该中心和基地均挂靠省妇幼保健院开展工作,医院胎心超声团队骨干作为成员参加中心及基地建设。

中心旨在开展对我省胎儿先心病超声诊断技术指导、业务培训和相关疑难疾病转会诊等工作,并为孕期妇女提供从常规孕前检查,产前系统筛查,早、中、晚孕胎心心脏检查,产前咨询和产后随访等一系列服务。建立起我省胎心心脏三级筛查网,达到筛查全覆盖,最终实现致死性先心病零漏诊的目标。

同时,省妇幼保健院将在专业技术人才、品牌建设、技术储备、教学科研、硬件配套五个方面持续提升,保障中心及基地工作顺利开展及发展。

“省妇幼保健院将以中心和基地的成立作为超声学科发展的新起点,积极主动承担质量把控及业务指导责任,为进一步提供省妇产超声学科医学水平而努力。”张正绵院长说。

中心主任刘敏介绍,中心成立后,将推动技术实实在在下沉,并每三年为我省每个区县培训一名胎儿心脏超声医师,开展基于5G网络的胎儿先心病远程会诊等,有效提升福建省胎儿先心病诊治水平。

第三届福建省医改论坛召开

□本报记者 陈坤

12月4日,第三届福建医改论坛在福州举办。

此次论坛以“医改-健康事业发展动力”为主题,设置一个主论坛和四个分论坛。论坛采取线上线下相结合的方式,400多位业界专家学者参加此次论坛。

主论坛由省医改研究会主办,邀请中国卫生经济学会饶克勤会长等领导和专家学者到会讲学,围绕医改新形势下医疗卫生事业的热点问题,多维度探讨医改在推动健康事业发展中起的作用。

在四个分论坛,省科协医改研究会联合体成员省价格协会和省医疗器械协会,就医改新形势下医疗价格和医疗器械集采为主题承办分论坛,与省医改研究会会长护险研究中心、理论政策专

委会一起围绕当下医改新热点,结合专业特点和人才优势,开展了全方位、多层次的学术交流与经验分享。

原福建省副省长、省医改研究会会长李红,原福建省人大常委会副主任、省乡村振兴研究会会长潘征等出席论坛。

开幕式上,还举办了省医改研究会2020年卫生健康创新课题优秀奖颁奖。

福建自2015年被列为全国医改试点省份以来,医改工作一直走在全国前列。2019年8月,福建省医改研究会成立。研究会以医改研究为主业,聚焦资政辅政核心职能,集聚了一大批有志于医改研究的人士,畅通了医改理论研究与实践探索相结合的渠道,有力推动了福建医改进程。



厦大附属中山医院开设通乳门诊

□本报记者 廖小勇

通讯员 张舒姗

厦门大学附属中山医院近日开设了厦门市首家通乳门诊,通过专业仪器和手法开展治疗,解“宝妈”之困。通乳门诊主要解决产后哺乳期母乳喂养的妈妈出现的各种哺乳问题,如急性乳腺炎、乳汁淤积、乳头小白点、乳头皲裂、乳头凹陷、乳汁不足或



过多、宝宝乳头混淆、职场妈妈背奶、科学断奶等。

公立医院巡查走入闽东医院

□通讯员 缪欢欢

11月29日,宁德市卫健委公立医院巡查组到闽东医院开展为期一

周的公立医院巡查,重点从公立医院党建工作、行风建设工作、财务管理工作等三个方面开展巡查工作。

健康义诊入乡村

□通讯员 李枝端

12月5日,宁德市蕉城区民政局、蕉城区老促会、宁德人民医院联合开展以“学习党史践初心 健康义诊办实事”为主题的义诊活动,为老区基点村洋中镇林坂村群众送医送药,助力乡村振兴。



十二月

福建

党史上的今天

<p>1999年12月1日 武夷山入选世界文化与自然双重遗产名录。</p> <p>1929年12月3日 红四军在新泉进行了10天的军事、政治训练。新泉整训是继“三湾改编”之后我党我军的又一次新型民主整军运动,为古田会议的胜利召开作了重要的准备。</p> <p>1927年12月5日 中共福建临时省委成立。</p> <p>1979年12月8日至12日 中共福建省第三次代表大会在福州召开。</p>	<p>1991年12月18日至19日 厦门举行经济特区建设十周年庆祝活动。今年是厦门经济特区建设四十周年。</p> <p>2004年12月24日 温福铁路福建段正式开工,标志福建迈向高铁时代。</p> <p>1999年12月27日 时任福建省委书记、代省长习近平参加木兰溪防洪工程开工义务劳动。在习近平亲自推动下,木兰溪治理成为新中国水利史上“变害为利、造福人民”的生动实践。</p> <p>1929年12月28日至29日 古田会议召开。古田会议决议是中国共产党和红军建设的纲领性文献。</p>
---	---

中共福建省委宣传部 中共福建省委党史方志办(宣)